Toespraak van Hendrine Swellengrebel, Windalarm Woudenberg
8 mei 2021, Amsterdam

Goedendag!

Ik woon in een landelijk kleinschalig buitengebied in de Gelderse Vallei.
Ook daar wonen mensen, die recht hebben op een gezonde en veilige leefomgeving en op bescherming door de overheid!

Gezondheid is niet af te kopen
Universiteit Leiden concludeerde, dat bij huidige geluidsnorm een deel van de omwonenden ziek gaan worden. In het gunstigste geval 1 op de 10 mensen, maar waarschijnlijk veel meer.

Het RIVM adviseert Participatie. Maar, dat is pas zinvol als voor die 10% (of meer) de gezondheid is gewaarborgd, met de randvoorwaarde: 
10x ashoogte als minimale afstand tot woningen of maximaal 35 dB op de gevel.

Want wat krijg je anders? Een meerderheid van de omwonenden kan er voor kiezen er financieel beter van te worden, tegenover een minderheid die er ziek van wordt. Hoe democratisch is dat?

Het gaat met windmolens als met asbest en roken:
Ook toen waren er al lang artsen en wetenschappers, die waarschuwden, dat asbest en roken een gevaar zijn voor de gezondheid. Maar lang werd dit ontkend door belanghebbenden als de tabaksindustrie, asbest- fabrikanten en investeerders, die, met stevig lobbywerk, ook de politiek er van weerhield om maatregelen te nemen. En er was altijd wel iemand die riep dat zijn opa van 90 rookt als een ketter en nergens last van heeft.

Dát gebeurt nu ook met het effect van windmolens op mensen. Dan wordt er iemand geïnterviewd die naast zo’n molen woont en het zelfs een prettig geluid vindt, omdat het geld daarmee binnenstroomt.
Maar mensen zijn verschillend. De één is gevoelig voor zonlicht en verbrand snel of is allergisch voor pollen. De ander is gevoelig voor geluid.

Bovendien, niet alleen ónze gezondheid staat op het spel. Wat dacht je van al die mensen, die na een werkdag ‘s avonds of in het weekend een rondje willen fietsen of een ommetje wandelen? 
Al die landelijke gebieden, dat zijn de groene longen van de stad.
Je kunt hier op adem komen, wandelen over prachtige klompenpaden, mooie fietstochtjes maken.
Kortom: Ont-stressen!
Maar, als je dan steeds wordt belaagd door dat laagfrequente geluid van windturbines, wat juist een heel ónrustig gevoel geeft, denk je dat je dan nog kunt genieten? Kunt ontspannen?

Of, op een mooie windstille zomeravond: wat dacht je? Daarbóven kan het nog steeds flink waaien! Dus het geluid komt hier beneden dan extra hard aan.
Genieten van vogelgeluiden? Vergeet het maar!

Er zijn veel gemeentes en provincies, die, nádat het RES-doel gehaald is, nog dóór willen gaan om zelf, als gemeente of provincie, Energieneutraal te worden. 
Dat leek ooit een nobel doel.
Maar nu gebléken is, dat het leeuwendeel van onze energie opgewekt kan worden op zee, 
nu is dat toch waanzin, die energieneutraliteit op gemeenteniveau?

Het plan was om de subsidie op windmolens te stoppen als het RES -doel was gehaald, gepland in 2025. Maar dat is dus NU al!
Wij roepen de landelijke politiek op: stop de subsidie voor wind-op-land! Het leidt tot perverse situaties. 
En, omdat stoppen toch nog tijd kost, bevríes nu, per direct, het proces van subsidietoekenning.
Er liggen teveel investeerders op de loer, die nog zullen proberen om  die gunstige subsidie te bemachtigen. En die daarmee onze leefomgeving zullen verzieken.
Bevries het, totdat het PBL de cijfers t/m heden officieel naar buiten heeft gebracht èn de geluidsnorm voor windturbines is aangepast naar 10x de ashoogte of max 35 dB.

En wij roepen de lokale politieke partijen op om voor de komende gemeenteraadsverkiezingen die energieneutraliteit uit hun programma’s te schrappen! 
Of beter nog: nu al hun coalitie-akkoorden open te breken.
Toon moed, laat los, Het hóeft niet meer! Richt je op besparing en zon-op-daken! Èn op het behoud van een gezonde en veilige leefomgeving!

Inspraak? Participatie? Het RIVM zegt: als mensen zich nou maar gehoord voelen, en liefst ook financieel profiteren, dan is er veel minder stress en protest. 
Maar ja, dat werkt dus misschien bij diegenen, die niet gevoelig zijn voor geluid. Maar bij de wat gevoeliger ingestelde mensen dus niet! Tuurlijk, als je eerst vooral tegen was omdat je het lelijk vindt, dan zou het kunnen helpen. Maar als je die langdurige herrie, waar je niet aan kunt ontsnappen, als je dat niet verdraagt omdat het zo indringend bij je binnenkomt, als je er continu een onrustig gevoel van krijgt, niet kunt slapen of zelfs er zeeziek van wordt, dan gaan inspraak en geld niet helpen:

Gezondheid kun je niet afkopen.
Wij wonen hier en onze gezondheid is onbetaalbaar!


